

和风江岸小区内的“两网融合”回收屋内工作人员在整理可回收物



海口一小区居民积极参与垃圾分类趣味游戏

今年9月海口各区园林环卫系统人员观摩凤翔街道椰海家园小区垃圾分类工作



# 海口多措并举持续推进垃圾分类

## 今年计划建设的500个分类屋已全部动工



湖城大境小区一角的垃圾分类屋

### “执法+刷卡投” 为垃圾分类增效

今年9月下旬,海口市园林环卫系统组织开展了生活垃圾现场观摩会,各区镇街社区等单位工作人员实行“交叉”观摩,相互“取经”。

在海口市琼山区椰海家园小区,共有9栋居民楼,常住户数300户。该小区为推进垃圾分类,在凤翔街道等单位协助下,修建了一座生活垃圾分类收集屋,并安排督导员实行定时定点投放垃圾。

“小区2021年12月就启动了持卡投放垃圾,小区每户居民都有一个智能卡,拿垃圾到分类收集屋投放时,需要在智慧垃圾分类屋投放窗口刷卡,投放口的门才能打开。”现场,凤翔街道分管垃圾分类工作的人员介绍,居民投放垃圾时,督导员会手持终端机,让居民刷卡,现场查看居民是否准确分类投放,对于未能正确分类的就现场指导,并按下分类不正确的按钮,相关数据将同步至后台系统。

终端机每次刷卡记录每个智能卡对应户主的投放记录,都会实时传输到后台系统进行大数据分析,以便进一步加强督导。

“对于多次未能正确分类,并且不听从督导人员和执法人员劝诫的,我们综合执法人员就会依据有关法规对当事人处罚200元。”凤翔街道工作人员介绍,目前已经处罚多起,有效保障了“纠错”效率。

据统计,椰海家园小区目前厨余垃圾分类正确率已达到98%,分出率约为21%,切实助力了生活垃圾源头减量。

### 第三方企业驻点小区 “有偿回收”促分类

在海口美兰区和风江岸小区,共有13栋居民楼2900户约9000位居民。小区共建设了5座生活垃圾收集屋和3座“两网融合”回收屋,配备5名督导员,每天清运和回收生活垃圾近9吨。

“我们小区除了实行持卡投放外,还引入了第三方企业建设和运营可回收屋,方便居民在日常生活中把产生的可回收物分拣出来后,在小区家门口就能‘变现’。”该小区物业工作人员介绍。

该物业工作人员表示,为了做到让小区居民熟练掌握垃圾分类知识继而能准确分类,该小区在2023年8月5日,就积极配合海口市美兰区垃圾分类办、环卫局和环卫企业等开展了垃圾分类进小区宣传活动。居民们通过现场互动游戏、有奖问答等环节赢积分兑礼品,强化了垃圾分类的知识和意识。

“日常中收集比如纸箱、塑料瓶等可回收物比较多的是老年朋友,我们在小区设置了3个点位就地有偿回收,价格也是参考市场价来按种类称重回收,给予居民报酬。”在该小区负责运维“两网融合”回收屋的海南绿保环境科技集团有限公司副总经理姚惠表示。

“两网融合”是指垃圾分类回收与再生资源回收属于两套系统,通过两网融合把这两个体系的源头投放、收运系统、处置末端等环节统筹规划设计,让资源利用率更大。该企业通过“两网融合”让小区生活垃圾资源回收利用率达到了35%。

“有条件的小区引入第三方企业就地有偿回收可回收物,很方便居民,这种一举两得的方式我认为值得借鉴。”海口市龙华区金宇街道办世博西社区居委会主任王燕云说。

### 500个生活垃圾分类收集屋 已全部进入建设阶段

记者从海口市园林和环境卫生管理局获悉,2023年8月15日至12月31日,海口开展生活垃圾分类提质增效百日行动,以推进生活垃圾分类工作提质增效,创建一批垃圾分类达标和示范单位。此外,海口今年计划推动建设的500个生活垃圾分类收集屋目前也已经全部进入动工建设阶段,其中部分收集屋已经完成了制作并进入安装阶段。

据不完全统计,海口市秀英区已完成建设并投入使用23个生活垃圾分类收集屋,安装了19个,待安装17个,正在制作25个;海口市龙华区已建成132个;海口市琼山区已完成36个生活垃圾分类收集屋选址点的地面硬化建设工作,另有22个生活垃圾分类收集屋选址点正在加紧推进地面硬化中;海口市美兰区已于今年11月8日起安排施工单位和监理单位进场实施开工,目前已完成地面硬化的收集屋有132个,预计2023年12月底完成150个垃圾分类收集屋建设工作。

“海口市计划今年建设的500个生活垃圾分类收集屋,各区已于今年11月1日完成了招投标工作,进入了实际施工阶段。”海口市园林和环境卫生管理局有关负责人介绍称,截至12月11日,已经完成建设并投入使用的收集屋有167座,另外还有65座收集屋也已经完成了制作并陆续开展安装中,有190个点位已经完成了地面硬化工作,目前所有待完成配套的生活垃圾分类收集屋的建设工作正在加紧开展。

该负责人表示,期待不久后随着这些收集屋的建成投入,能够进一步完善海口垃圾分类设施配套,提升市民参与垃圾分类的积极性和有效性。

(康景文/图)

推动垃圾分类不仅事关环保,还攸关人们生活环境和质量。海口全面推进垃圾分类工作以来,在垃圾分类配套设施建设、垃圾分类知识普及、定时定点和持卡投放垃圾机制等一系列举措得到持续加强和落实,让市民逐步树立绿色环保的生活理念。

其中,在海口部分小区采取的“执法+持卡投”“第三方企业有偿回收”以及趣味互动让垃圾分类教育宣导进小区等做法和机制取得较好成效。此外,海口市园林和环境卫生管理局方面介绍,为进一步加强住宅小区垃圾分类基础设施配套,今年海口计划建设的500个生活垃圾分类收集屋已全部进入动工建设阶段,其中部分已经完成制作和投用。